
Conslderafll privind cultul lui Silvanus 
în Dacia romană 

ADRIANA RUSU 

In domeniul vieţii spirituale din Dacia un capitol de mare importanţă ii 
ocupă studiul religiei. ln Dacia cit şi în alte provincii, un loc de seamă îl con
stituie cultul zeităţilor primitive. Inscripţiile, monwnentele de artă descoperite 
pe teritoriul Daciei romane, atestă numărul şi varietatea divinităţilor adorate 
aici. In rîndul acestora, intră şi Silvanus care e adorat la început ca zeu al 
pădurii, păşunilor, iar mai tîrziu ca zeu al vegetaţiei - al întregii vieţi rurale. 

Originar probabil din teritoriile italice şi pe bună drep'ate aclimatizat la 
Roma, Silvanus se aşează în rîndul geniilor protectoare ale pădurii, cîmpului, 
caselor ţărăneşti, cultul său ocupînd un loc aparte. Nu figurează în vechiul ca
lendar şi nu pare a. fi element de vechi cult oficial nici la Roma, nici în La
tium.1 Este întîlnit în întreg imperiu ca ocrotitor al ţăranilor şi ciobanilor, el 
este prin excelenţă o zeitate italică. Este un zeu italic fapt dovedit de numă
rul mare al inscripţiilor descoperite în Italia, care se ridică la peste 250.2 In 
număr mare se găseşte apoi în Pannonia, Dacia, Dalmaţia, mai puţine în Mo
esia şi aproape de loc în Raetia, Noricum. 

Silvanus apare de multe ori confundat cu Faunus şi cu Pan din mito
logia greacă. El este privit de fapt ca o interpretare privată a popularului Fau
nus, asemănare ce face prezentarea lui sub aspectul erotic, dar legat de un ri
tual de casă. Pan, la rîndul său, este tot un zeu apărător al populaţiei rustice 
în mijlccul căreia ia naştere. EI ocupă un loc aparte în pantheonul elenic ; 
fiind adorat mai ales în Arcadia, netrecînd însă neobservat nici în rîndul ţără
nimii din restul Greciei. Silvanus este, alături de Lares şi al'e divinităţi cîmpe
neşti, protector a muncii ţăranilor. Vergiliu în pasajele „Eneidei" prezintă via
ţa tradiţional locală, felul cum în vechile sanctuare din Etruria, în lumina, 
amfiteatrelor, pelasgH, primii locuitori ai Italiei, celebrau să~bărtoare în 
onoarea lui Silvanus.3 

Silvanus este invooat ca un zeu tutelar şi binefăcător al naturii, dator 
să asigure securitatea, să apere binele, credinţa. Lui precum şi lui Marte ţă
ranii le aduceau o dată pe an, în păduri, jertfe la care participarea femeilor era 
exclusă." 

In urma însuşirilor atribuite lui, este unul din cei mai răspîndiţi zei în 
rîndul populaţiei sărace şi al ţăranilor, în ciuda faptului că nu are o zi sacră, 
temple, sau preoţi. Totuşi existenţa unui colegiu la Ulmetum, unde Silvanus 
este adorat ca Sllvanus Sator şi a analogiilor făcute pe baza materialului des
coperit la Phil'ippi, l-au deterrninnt pe V. Pârvan5 să creadă că e vorba de un 
colegiu cu caracter funerar ; pomenirea morţilor se făcea la Rosalia, sărbătoare 
italică a începutului verii adoptată şi de traci, în special de Bessi romanizaţi, 
în legătură cu sărbăltO'aTea lui Dionysos, Liber Pater şi a celorlalţi zei a.gresti. 

Sărbătoa.rea lui Silvianus Sartor la Ulmertum trebui.a deci să fie contem
porană şi identică cu Rosalia. 

1 J. A. Hild., s.v. Silvanus, în DA, IV, 2, p. 1341. 
2 Inscripţii descoperirte pină în 1902 (du[pă C.l.L.). 
3 Vergiliu, Aencida, VIII, 597 sq, apuld J. A. Hild. 
4 Ilse Becker, s.v. Silvanus, în, Lexikon der antike, p. 509. 
5 V. Pârvan, Ulmetum, II, p. 33/361. 
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Locuitorid diferiteJor provincii au decorat reliefrnrile şi 1altarele votive cu fi
guria lui Sil~anus as~rnănătoare UJnor portrete irutime. S-au hucu.rat probabitl de 
faptul că exista o zeitate care e ~a de aproape de din~ii, de familia lor, zeimte 
oare ~ c~ un mebmru al familiei, oore nu a fost e~propriat de împăraţi şi marii 
demnitari. 

De aceea primii adoratori şi cei mai vechi ai lui Silvanus sînt bineînţeles 
ţăranii care se aflau sub protecţia zeului. 

. Adorarea divinităţilor în rîndul populaţiei, a statului a fost legată de un 
eveniment de un grup etnic, dar mai ales de un fenomen social-economic. Sil
vanus s-a bucurat de o mare popularitate în provinciile Imperiului spre deose
bire de alţi zei, cu toate că acesta nu a constituit un cult al statului, despre 
care nu s-a scris rituale de circulaţie, care nu a avut o zi de sărbătoare. Ado
rarea lui se făcea probabil în locuri de cult mai mici locuri consacrate în 
jurul unui altar. Cultul său, la fel ca şi alte culte, ar fi, putut fi organizat ca 
un cult public, acesta fiind slujit de persoane din toate categoriile sociale in
clusiv preoţi6 şi flameni.' 

Preluarea cultului lui Silvanus sub anumite auspicii şi condiţii locale de 
către provinciile imperiului, este mai bine cunoscut in cele illyricc. Se presu
pune di în aceste părţi, cultul zeului a fost propagat prin equltes slngulares, care, 
recrutaţi din rîndul populaţiei din Illyricum şi familiarizaţi cu ins1ituţiile Ro
mei, aveau să recunoască în gen latin pădurile, cimpiile, unei divinităţi locale.~ 

Se ştie că în provinciile Imperiului roman cultul zeului a fost larg răs
pîndit, vehiculat fiind, în provinciile nou create de colonişti şi italici, şi preluat 
de autohtonii diferitelor zone ale imperiului datorită atribuţiilor zeului, legate 
de îndeletnicirile curente ale acestora. In Dacia se confirmă constatarea făcută 
si în alte provincii privitoare la răspîndirea cultului zeului. care, judecind după 
bogăţia materialului epigrafie, ocupă locul imediat următor după Jupplter. 

Silvanus, fiind un zeu care nu a făcut parte din religia oficială a Impe
riului roman, recunoaşterea fiinţei sale se face pe baza izvoarelor literare, în 
special la poeţi, a reprezentărilor grafice, asupra cărora vom zăbovi mai mult. 

Adorarea şi larga răspîndire a cultului divinităţii poate fi dovedită de nu
mărul marc al inscripţiilor descoperi'e mai ales în orovinciile dunărene ale Im
periului. Din cele aproximativ 321 de inscripţii privitoare la Silvanus 83 pro
vin de pe teritoriul Daciei, din care 4 sînt incerte. Bineînţeles descoperirea mo
numentelor, arată că dedicarea lor a avut loc în o scrie de centre cu un anu
mit profil economic şi social. La Apulum au fost găsite 22 inscriptii, Micla 18 
inscripţii, Potaissa 8 inscriptii, Ampelum şi Alburnus Maior cite 5 inscripţii... 
etc. Toate sînt redactate în limba latină, din a căror text se pot analiza epite
tele zeului primite datorită numeroaselor atribuţii ce le avf'a (Domesticus, Sll
vester, Augustus, Aeternus, Sanctus), cu ce zpj e asociat, dedicanţii cu funcţiile 
lor etc. De remarcat este faptul că aceş'ia din urmă se recrutează in mare 
parte din rîndul populaţiei civile (71,9 O/o) şi nu dintre militari (28,1 % ). 
Putem aminti că printre adoratorii lui Silvanus există şi elemente de ori
gine străină, marea lor majoritate fiind peregrini. 

Prezenţa cultului lui Silvanus cu un număr surprinzător de mare de inscrip
ţii, ne dovedeşte larga răspîndire a acestei divinităţi în Dacia, explicată prin 
natura ocupaţiei populaţiei. 

Silvanus deşi este un zeu adorat în întrPg Imperiul roman el ocupă totuşi 
un loc de predilecţie în provinciile Illyrice, fapt ce reiese din numărul destul 
de mare al inscripţiilor descoperite, închinate lui. Nu putem însă spune acelaşi 
lucru în ce priveşte reprezentările figurate deoarece acr'stPa sînt în număr des
tul de mic. Aceste reprezentări nu sint altceva decit simboluri ale credinţei şi 
recunoştinţei pentru zeul adorat şi totodată manifestări ale artei epocii. Nu
mărul mic de reprezentări în raport cu numărul inscripţiilor e dovedit nu nu
mai în Dacia ci şi în provinciile vecine. Din totalul de aproximativ 53 de re
liefuri, 12 provin de pe teritoriul Daciei (din care una nesigură), restul fiind 
descoperite după cum urmează : Pannonia Superior 16 rc'prezc>ntări, Pannonia 
Inferior 12 reprezentări, Dalmaţia 13 reprezentări şi Moesia Inferior 4 reprezentări. 

Oprindu-ne la cele din Dacia se poate face o repartiţie a lor după lo
calităţile unde ·au fost scoase la iveală, astfel : la Sarmizegetusa (Ulpia Traia
na) 4, Apulum 2, Ia Napoca, Potalssu, Măcicaş cite una, la la Romula incert, 

6 C.I.L. III, 1154-7775. 
7 C.l.L. III, 903. 
8 J. A. Hild, op. cit„ p. 1344. 
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una ; pentru un relief nu se cunoa~te locul de provenienţă. iar la Mic1a a fost 
dcs.coperi.tă o gemă care îl înfăţişează pe Silva:nus. 

Se pare că o reprezentare a zeului a existat şi în Dacia Inferior, la Ro
mula, z:eprezentare din care se mai păstrează doar un picior al zeului şi cîi
nele (figura 11).9 Este de notat însă că în Dacia Inferioară nu există nici o 
inscripţie închinată lui Silvanus. Pentru a putea vorbi de înfăţişările figurate 
ale lui Silvanus, trebuie mai întîi să avem în vedere modul cwn acesta apare 
reprezentat, de adoratorii săi. 

lnfăţişînd o zeitate cîmpenească, Silvanus în majoritatea cazurilor apare 
cu o figură puternic conturată bărbătească, cu barbă şi plete lungi, avînd 
capul descoperit, uneori împodobit cu flori sau ramur~ de pin. 

Mai tîrziu, în epoca imperială cînd figurile orientale devin frecvente in
fluenţa lor se simte şi în ,reprezentările lui Silvanus, astfel el apărînd pe cap 
cu un fel de bonetă frigiană. 10 Este înveşmîntat cu o tunică scurtă, strînsă cu 
o centură mai jos de mijloc peste care cade o chlamidă prinsă pe umărul 
drept c11 o fibulă rotundă. In picioare are cizme. Zeul ţine în mina stingă fie 
o orearngă de pin, fie băţul păstorului, rar în dreapta un oosor de vie - ele
mente care sînt în legătură cu atribuţiile lui de zeu primitiv, ce trăieşte în 
desişurile sălbatice ale pădurilor. Lîngă zeu, jos, în partea stîngă, uneori în 
dreapta apare un animal - cîinele - cu privirea îndreptată spre stăpînul său. 

Prima interpretare dată lui Silvanus este a lui Reifferscheids, care prin 
înfăţişarea ce o avea Silvanus arată că dintr-un sălbatic locuitor al pădurii a 
devenit un priceput ţăran, lucrător al pămîntului pe care cîinele, paznicul 
veşnic treaz, îl însoţeşte.11 

Aceiaşi înfăţişare o întîlnim şi în Dacia, excepţie făcînd doar un caz 
cînd zeul apare nud, ţinînd în mîna dreaptă un cosor de vie, iar în stînga o 
ramură de pin. La picioare se află o plantă. 12 Reprezentarea se află pe o gemă 
din carneol roşu, descoperită la Micia, actualmente găsindu-se în muzeul din 
Cluj (fig. 10). 

Pe Silvanus îl găsim înfăţişat nu numai în reliefuri ci şi în reprezen
tări statuare. 

Studiind reprezentările figurate ale lui Silvanus în Dacia romană, com
parativ cu alte provincii, constatăm că pînă în prezent ÎIJl Dacia nu au fost 
sesizate unele forme de reprezentări cum ar fi statuete de orice dimensiuni, 
mozaicuri, etc. 

Pentru o clarificare a operelor de artă este nevoie de a face o categori
sire a lo:- în ce priveşte modul de reprezentare şi materialul ; dar cum aceste mo
nwnente sînt executate din piatră, nu ne rămîne decît să facem o clasificare a lor 
privind modul de reprezentare. Urmînd acest criteriu am împărţit reprezentările 
în relie!uri, care sînt în nwnăr de 9 şi din care 8 îl înfăţişează sigur pe Silvanus; 
altare votive cu reprezentări în număr de 2 şi o gemă. 

ln ce prive~te tematica reprezentărilor lui Silvanus este redusă, apărînd 
în aceiaşi infăţi.şar2 de apărător al culturilor, a vegetaţiei. Redusă este şi înfă
~işarea sub care este redată figura lui Silvanus. Zeul este reprezentat singur 
sau în asociere. Tipul cel mai frecvent întîlnit este Silvanus singur. Despre 
maniera de reprezentare s-a vorbit. Ar fi de adăugat că o excepţie o constituie 
reprezentările de pe relieful de la Napoca (fig. 2) şi Sarmizegetusa (fig. 5), unde 
zeul apare cu pantaloni, reprezentare ce mai este întîlnită în Pannonia, bunăoară.LI 

Modul de redare a lui Silvanus singur în forma relatată mai sus, se în
tîlneşte pe reliefurile păstrate în muzeele din Cluj (fig. 2, 6, 7, 9) ; din Sarmi
zegetusa (fig. 3), din Lugoj (fig. 5) şi din Alba (fig. 1,8). Prezintă de asemenea 
analogii în Pannonial4 Dalmaţia. 1" lntr-o reprezentare de la Apulum şi alta de 
la Ulpia Traiana apare cu capul descoperit (fig. 3,8), iar în cele de la Napoca, 
Potaissa, cu bonetă frigiană. ln toate reprezentările alături de zeu apare veş
nicul însoţilor - cîinele - în partea dreaptă sau stingă - aşteptînd parcă po
runca stăpînului. 

9 D. Tudor, în BC'.\11 XXV1MI, 83 (1935), p. 38--.39, Idem, in, Oltenia romanl3, 
Bucureşti, 1968, p. 400. 

10 Oct. Floca, în, A.IS.C., I, 1928/32, p. 105-106. 
11 W. H. Iloscher, în, Lex Myth., IV, 1909-15 col. 834. 
12 L. Teposu-David, în OmD, 1960, p. 530, fig. 2/34. 
13 HampeJ. J6zsei, în, Budapest Regisegel, \Ul, 1891, p. 69, fig. G. 
14 Lăng NăndOT, în, Budapest Regisegei, IX, 1906, p. 49, fig. 11 KuzsillJSky Ba

lint, în, Budapest Regisegei, X,I, 1932, p. 381, fig. 1395, Idem, Îlll, Budi;apest 
Regisegei, XII, 1937, p. 131, fig. 5;). 

15 D. Se!"gejevski, în, Glasnik, XXXIX, 1927, p. 256. 
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Curios pare însă un relief (fig. 7), al cărui loc de provenienţă nu este cu
noscut, în care Silvanus este reprezentat imberb. Pe cap poartă o bonetă fri
giană, trupul este acoperit cu o tunică scurtă strînsă cu o centură mai jos de 
mijloc, deasupra are chlamida prinsă pe umărul drept cu o fibulă rotundă. Ţine 
în mina dreaptă un cosor de vie iar în stînga o frunză. Pentru că relieful este 
rupt ~n partea inferioară nu putem afii,:ma dacă era prezent şi cîinele, lucru pe 
care il credem, deoarece acesta apare m toate cazurile. 

Faptul că personajul este imberb l-a făcut pe A. Buday16, pe baza unei 
analogii cu o reprezentare din Moesia Inferioară17, să creadă că este de fapt 
vorba de Silvana, însoţitoarea feminină a lui Silvanus. Dar descoperirea unei 
reprezentări asemănătoare în Pannonia 1~ adică o figură imberbă, aceiaşi îmbră
căminte, dar pe frontonul .reliefului af1:îndu~e dnscriipţia cu Silv(ano) Dom 
(estico), ne face să înclinăm pe bună dreptate spre a crede c:ă şi personajul 
nostru nu este altul decît Silvanus. Aceasta şi pe motivul că reprezentarea din 
Moesia are şi altfel de îmbrăcăminte. 

Tot singur pe Silvanus îl mai găsim în Dacia pe gema de la Micia (fig. 
10) reprezentat însă nud, înfăţişare ce are analogie într-o descoperire din Ger
mania.19 

Spre deosebire de celelalte provincii unde Silvanus este înfăţişat în ge
nere la fel, în Dalmaţia, unde sub influenţa greacă, populaţia a creat reprezen
tarea lui Pan sau Nymphae care au primit sub romani numele de Silvanus. In 
reprezentări este într-adevăr numit Silvanus dar cu înfăţişare aidoma lui 
Pan.~0 Tunica cu care este îmbrăcat zeul este scurtă şi în toate cazurile strînsă 
cu o centură, mai jos de mijloc, iar chlamida care este prinsă cu o fibulă ro
tundă, cade pe spate (fig. 4, 6, 7, 8) sau pe mina stingă (fig. 2,5). 

Pentru redarea rolului său de apărător al vegetaţiei este întotdeauna pre
zent acel cosor de vie în mina dreaptă, în poziţie laterală, în afară de relieful 
de la Sarmizegetusa (fig. 3) unde mina pare a fi îndreptată în faţă la fel cu re
prezentarea din Pannonia Inferior21 ; de asemenea rolul de apărător al pădurii 
poate fi observat din reprezentările unor copaci în spatele zeului (fig. 2, 5, 6, 8). 

Al doilea tip de reprezentare este Silvanus asociat. Pentru Dacia acest 
caz este destul de rar, nu avem decît o reprezentare a sa în asociere cu zeiţa 
Diana (fig. 4), în muzeul din Deva. Zeiţa este îmbrăcată cu chiton şi himation. 
Pe cap poartă o bonetă sau diademă. Cu mina stingă ţine arcul iar cu dreapta 
scoate o săgeată din tolba ce-i atîrnă pe spate. In spatele ei în dreapta apare 
un ied, iar în stînga un cîine. In stînga zeiţei se află Silvanus cu o bonetă fri
giană pe cap, cu barbă. Este îmbrăcat cu o tunică scurtă strînsă cu o centură 
mai jos de mijloc, o chlamidă ce cade pe mina stingă şi este prinsă pe umărul 
drept cu o fibulă rotundă. Ţine în mina dreaptă un cosor de vie iar în stînga 
un baston lung. In picioare poartă cizme. Jos în dreapta stă cîinele. Sub aceiaşi 
înfăţişare, alături de Diana, îl întîlnim şi în Dalmaţia.22 Tot în asociere, apare 
cu Nymphae-le, care în provinciile Illyricum-ului sînt cunoscute sub numele 
de Silvanae:LJ, zeităţi însoţitoare ale lui Silvanus. Apare astfel în Piannonia In
ferior24, unde Silvanus este însoţit de trei persoane feminine (Silvanae)25, apoi 
într-o reprezentare statuară descoperită în Pannonia Superior, precum şi pe un 
relief din Dalmaţia.w Cu Nymphae-le dar şi cu Diana apare într-un relief în 
Dalmaţia27, şi tot aici în asociere cu Diana şi Mercur.28 

16 A. Bwday, Îill, Dolgozatok-Travaux, VII, 1916, p. 75, fig. 18. 
17 B. Fi~ow, în, Buii. soc. arch. Bulgare, IltI, 1912, p. 49, fig. 44. 
18 Hampel I67.lsef, loc. cit. 
19 A. Cf. Furllwăngler, în, Beschreinbung der Geschnittenen Steine im Antl-

quarium, pl. 25, fig. 2927. 
20 D. Sergejevski, loc. cit. 
21 Lang Naooor, loc. cit. 
22 D. Sergejevski, în, Glasnik, XL, 1928, p. 80 : idem, în, Glasnik XLI, 1929, 

p. 95. 
23 Kellill.e, în R.E., III, A, s.v. Silvanus, col. 123. 
24 Haimpel Iozsef, în, Arch. Ert., I., 1881, p. 170. 
25 Reinach, Rep. Stat., J:V, p. 29, fi,g. 5. 
26 D. Sergejevski, în, Glasnik, XLIX, p. 256, ; idem, în, Glasnik., 1964, p. 151. 
27 1Idem, în, Glasnik, XLI, 1929, p. 95. 
28 Mihovil Abrornic, în, Buii. d'arch. et d'hist. dalmate, L, 1932 p. 50-51, pl. 

IV, fig. 1. 
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Asocierea de care aminteam mai sus nu se găseşte în Dacia, la fel nici 
reprezentarea singură a însoţitoarei divine a lui Silvanus, cum aceasta se află 
în Moesia Inferior. Se poate spune că aici e vorba de Silvana29 pentru motivul 
că prezintă aceiaşi înfăţişare ca şi personajul alăturat lui Silvanus de pe un 
relief aflat în fortificaţia romană de la Berkoviţa şi păstrat în Muzeul din So
fia (?). Pe acest relief e redat în stînga, Silvanus cu o seceră (?) şi o creangă, 
iar în dreapta o zeiţă reprezentată frontal în picioare, îmbrăcată la fel ca cea 
de mai sus şi anume cu un chiton lung, o mantie - eşarfă care-i acoperă umă
rul stîng şi picioarele. In mina dreaptă ţine o ramură iar cu stînga îşi susţine 
capul. In păr are înfipte 10 frunze fără a se putea preciza din ce plantă pro
vin. In dreapta stîncii de care se sprijină zeiţa apare un pom. Prin analogie cu 
această reprezentare, şi avînd în vedere şi inscripţia de la baza reliefului, zei
tatea discutată trebuie să fie Silvestra.:10 In Illyria se întîlnesc asemenea in
scripţii cu Sllvanae Silvestrae.:11 

Tipul lui Sivanus în arta romană a fost creat sub influenţa elenistică : 
barba stufoasă, părul ondulat, aerul grav şi măreţ ce sînt caractere predomi
nante zeului cîmpenesc. El rezultă, de altfel, din inventarul comparativ al re
prezentărilor lui Silvanus, dind mai rar linia unui gen păduresc ca acela de 
plantator şi grădinar. Se pare că artiştii, au considerat pe Silvanus ca un apro
piat a lui Juppiter pe baza trăsăturilor fizionomice arătînd astfel că pe lingă 
figura lui Juppiter Liber, Juppiter Terminus, Juppiter Ruminus ar putea să 
existe şi un Juppiter Silvanus.'12 Despre acest lucru vorbeşte Reifferscheids care 
recunoaşte pe zeus-Juppiter cu atributele caracteristice lui şi la Silvanus, ca o 
parte din natura lui Juppiter}IJ 

Dar ne găsindu-se încă, în Dacia, vreo reprezentare de-a lui Silvanus ca
re să aibe redat un fulger, vultur, caracteristice pentru Juppiter, sau inscripţie 
care să arate legătura dintre cei doi zei, nu putem spune că în Dacia este vorba 
de o astfel de combinaţie Juppiter - Silvanus. 

Favoarea de care se bucura Silvanus în Dacia e dovedită de numărul mare 
al dedicaţiilor aduse acestuia. Fiind la fel de răspîndit şi în provinciile Panno
nia, Dalmaţia, a făcut pe unii cercetători să presupună că aici Silvanus a fost 
identificat cu o mai veche divinitate locală. 

Fenomenul de Interpretatio Romana, nu poate fi însă atribuit pentru toate 
divinităţile adorate în Dacia. Intr-adevăr Dacia avea păduri .întinse, terenuri 
agricole pentru care motiv să fi existat un zeu dacic. Dar acest fapt nu ne este 
dovedit pînă în prezent. Există un epitet al zeului caracteristic pentru Dacia
Aeternus:1<1, dar nu putem spune că prin aceasta avem de-a face cu o divinitate 
autohtonă, mai întîi că epitetul este influenţă orientală, la fel luat de la acele 
zeităţi ca şi boneta frigiană, pantalonii - caracteristice zeităţilor orientale, care 
le întîlnim spre sfîrşitul secolului II şi la Silvanus. ln Pannonia35 îl găsim odată 
sau de două ori sub forma Magnus deus berbarius şi o singură dată SUvanus 
bellator. Cronologic aceste dona.ţii a,parţin secolului ILI în majorirt.aite, dar cele 
mai timpurii sec. 136. 

Păkunderea cn!.tullui 1lui Silvamus [Jn Dacia s-a. făicut, considerăm, din Panno
nia, la fel ca şi în Moesia Superior fapt dovedit de descoperirile de altare 
care apar. exceptînd cel din Scupi, numai în Nord-Vestul provinciei.37 Vehicu
larea cultului lui Silvanus dinspre Pannonia se observă şi prin faptul că zeul 
se găseşte numai în Dacia Superior. In Dacia inferior există numai o reprezen
tare, nesigură, a unui personaj din care se mai păstrează piciorul drept, o parte 
din tunica cutată ce vine pînă de-asupra genunchiului, un colţ al mantiei, iar 
în spatele divinităţii m dreapta se vede un cîine·-!8 (fig. 11). Pentru că s-a păs
trat aşa puţin din relieful descoperit la Romula nu putem spune precis pe cine 
înfăţi.şează. Ar putea fi Silvanus sau Diana. Avînd în vedere că în această parte 
a Daciei nu mai sînt alte descoperiri privitoare la Silvanus, credem că repre-

29 B. Filow, op. cit. p. 48. 
30 C.I.L. III, 12367. 
31 B. Filow, op. cit„ p. 49. 
32 V. Pecz Okorl Lexiikon, U, 1904, p. 7:29. 
33 W. H. Roscher, loc. cit. 
31 J,tj,A.J., Wien, 1902, V, IP· 131, Revue Arheologique, 1903, I, p. 331, n. 68, 

C. Daicoviciu, în ACMIT, III. 1930/31, p. 37. 
35 A. M6csy, Îll1, K.E., suppl. IX, p. 741. 
36 Ibidem. 
37 Idem, în, Gesellschaft und Komanisation in de• romische Provinz Moesia 

Superior, Budapest, 1970, p. 244. 
38 D. Tudor, loc. cit. 
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zentarea în discuţie poate fi atribuită mai degrabă Dianei, cu atît mai mult cu 
cît se cunosc, tot aici, opt reliefuri şi trei inscripţii dedicate zeiţei. 

Explicarea inexistenţei cultului lui Silvanus în Dacia Inferior este destul 
de dificilă, dar ea ar rezulta din cîteva constatări : în orimul rînd, răspîndirea 
cultului în Dacia, pătruns din Pannonia, unde a ajuns din Italia pe linia Alpi
lor ; colonizarea Daciei Superior cu colonişti veniţi din provinciile apusene ale 
Imperiului, a· fost, se pare, mai intensă decît în Dacia Inferioară ; vecinătatea 
acesteia cu Moesia unde răspîndirea cultului divinităţH, este extrem de redusă. 
iar cit există este o penetraţie din Pannonia. 

Cît priveşte Dacia Inferior în ma'.erie de armată, meşteşugari, monumente 
sculpturale, această regiune gravitează spre Balcani unde se întîlnesc fenomene 
artistice, credinţe religioase frecvente în Orient, pe cînd Dacia Superior are 
privirea orientată spre Europa Centrală. 

O altă dovadă mai poate fi şi faptul că la Micia, care este aşezată la gra
niţa de apus a provinciei, cultul es:e reprezentat de 18 monumente epigrafice 
cu predominarea epitetului de Silvanus Domesticus, întîlnit foarte des în Panno
nia. Influenţa la Micia poate fi şi o urmare a pătrunderii cultului pc drumul 
comercial ce trece pe aici, de-a lungul Mureşului. In centrele miniere răspîn
direa cultului poate fi pusă în legătură şi cu o influenţă dalmaţiană. Aceste 
două influenţe (pannonică şi dalmatină) credem că au contribuit în primul rînd 
la vehicularea lui Silvanus în Dacia. Este probabil că, coloniştii veniţi din acele 
regiuni în Dacia, s-au aşezat cu precădere în Dacia Superioară atraşi fiind de 
bogăţiile subsolului existente aici. Au adus totodată! cultul lui Silvanus care 
datorită atribuţiilor sale a fost îmbrăţişat de populaţia din aceste locuri. Nu
mărul destul de ridicat al monumentelor epigrafice dedicate lui Silvanus exis
tente în Dacia cît şi în Pannonia arată tocmai legăturile ce existau între cele 
două provincii. Aceste legături sînt observate şi prin o serie de alte fenomene, 
fie că, avem în vedere pătrunderea din această provincie spre teritoriul Daciei 
Superior a altor zeităţi (Liber Pater bunăoară), cît şi a unor monumente cu ca
racter funerar cum ar fi, de pildă, medalioane funerare, monumente funerare 
în formă de trunchi de piramidă arcuită etc.39 

Legăturile şi influenţele pannonice în Dacia Superior pot fi explicate şi 
prin prezenţa unor trupe (alae, cohorte) venite aici din Pannonia şi din Moesia 
Superior.40 

Se înţelege că, din perioada de după retragerea stăpînirii romane din 
Dacia (în vremea lui Aurelian) nu se mai cunosc monumente sau alte urme 
materiale referitoare la cultul lui Silvanus. 

La fel ca pentru toate monumentele sculpturale şi în cazul de faţă. se 
ridică, pe lîngă problema provenienţei şi cea a tehnicii de execuţie ; sînt aduse 
din afară, sau constituie realizări ale unor ateliere din cadrul provinciei? Cu 
toate că s-ar putea arăta că în executarea operelor sculpturale dedicate lui 
Silvanus există o influenţă din exteriorul Daciei, lucru fără îndoială cert, da'.o
rită aceleiaşi înfăţişări în care este redată zeitatea, care persistă în general în 
imperiu, nu putem spune cu certitudine că sînt produse de import. Reliefurile 
descoperite în Dacia sînt creaţii mai rudimentare, uneori mai stîngaci redale, 
faţă de operele sculpturale clasice. Acest fapt ne face să înclinăm spre a crede 
că sînt realizări de factură locală. La fel cum, adoratorii divinităţii au ridicat 
altare votive în cinstea lui Silvanus, tot aşa de bine puteau să redea şi figura 
acestuia în reliefuri votive mai ales că două din reprezentări se află plasate pc 
altare cu inscripţie (descoperite la Apulum şi Măcicaş - fig. 8,9). 

Mai mult, descoperi1re·a a o serie de monumen.te siculipturale, >În primu! 
rînd reliefuri, atribuite diferitelor divinităţi ale pantheonului greco-roman, ne 
face să credem„ că ele au fost lucrate aici, în atelierele din diferite centre ur
bane. Din numărul redus al reprezentărilor lui Silvanus, patru provin de la 
Ulpia Traiana ; unde au mai fost descoperite numeroase piese, printre care a
mintim reliefuri mithriace, reprezentări ale Dianei, Nemesis, Hecate, etc. Dato
rită acestui fapt putem presupune existenţa unui atelier productiv de sculptură 
specializat în producerea de reliefuri votive."1 De asemenea, un astfel de atelier 

39 D. Portase, î.n, SCIV, 2, 1960, p. 383 sqq„ C. Daiicovilciu., La Transylvianie dans 
î' Antlquite, BU1Cureşti, 1945, p. 145 ; H. Daiicoviciu, în, Apulum, VII,/l, 1968, 
iP- 344---346. 

40 D. Protase, Trupele auxiliare originare din Provinciile germanice în armata 
Daciei (comunicare pentru Congresul de la Miinchen). 

41 I. Andriţoiu, în, Revista Muzeelor, 6, 1969, p. 532. 
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ar fi putut exista la Apulum42, unde este atestat un centru de pietrari specia
lizat în producerea de monumente funerare (coronamente în formă de trunchi 
de piramidă). 

In toate acestea, nu poate fi vorba decît de o artă provincială, ce este un 
rezultat al îmbinării fondului autohton cu influenţe clasice. 

CATALOGUL REPREZENTARILOR FIGURATE 

RELIEFURI 

1. Alba Iulia (Apulum) 
Relief - marmoră" (fig. 1), 26X13,5X3,5 cm. Infăţlşează pe ·Sllvanus tn picioare 
frontal. 
Muzeul Alba Iulia n.r. }nv. 638 
2. OluJ (Napoca) 
Relief - calcar (fig. 2)", 32X26,5X6,5 cm. In partea superioară cu acrotere. Zeul 
este reprezentat frontal în picioare între arbori. 
Starea de conservare : bună. 
Muzeul Cluj, nr. inv. II 9049. 
Datare : sec. 11-111. 
3. Sarmlzegetusa (Ulpia Traiana). 
Fragment de relief - calcar (fig. 3)'°, 59X28Xl2 cm. 
Starea de conservare : mediocră. 
Muzeul Sarmizegetusa. 
Datare : sec. II-III. 

4. Sarmitzegetusa (Ulpia Traiana). 
Relief - marmoră (.fig. 4)'°, 27,5X20,5X2 cm. Reprezillltă pe Sllvanus şi DJiena. 
Starea de conservare : bună 
Muzeul Deva nr. inv. 201. 
Datare :sec. II-III. 
5. Sarmlfzegetusa (Ulpia Trai.ana). 
Relief - marmoră c•ig. 5) 41 , 17X26,5Xl,5 cm. 
Starea de conservare : mediocră 
Muzel.Ll Lugoj nr. inv. 171. 
6. Sarmlzegetusa (Ulpia Traiana) 
Relief" - reprezentînd pe Silvanus cu cîinele. 
7. Turda (Potaissa) 
Relief - marmoră (fig. 6)'°, 21X15X2-3 cm. 
Starea de conservare : bună. 
Muzeul Cluj nr. inv. 2583. 
Datare : sec. II-III. 
8. Loc de provenienţă : necunoscut. 
Fragment de relief - marmoră (fig. 7)'"', 20X21X2-5 cm. 
Infăţişează pe Silvanus imberb. 
Starea de conservare : partea inferioară lipseşte, prezintă deteriorări. 
Muzeul Cluj nr. inv. 4390. 
Datare : sec. II-III. 

42 C. P.op, în, Apuilum, IX, 1971, ip. 372 ; ;H. Daicoviciu loc. cit. 
43 Se păstrează numai o c.opie de gips a reliefului; I. Benciu, Al. Popa, în. 

Apulwn, V, 1966, p. 163 ; V. Moga,, în, SCIV (în curs :de apariţie). 
44 A. Buiday, Szarvănyes romaikori emlekek Erdelybol, în, Dolgozatok 

Travaux, VII, 1916, p. 71-72, fi.g. ·16; Civilta' Romana in Romania, F 69, 
p. 212 ; RR, F 139, p. 224. 

45 C. Daicoviciu, în. AISC, I, 1928/32, :P· •123~124. 
46 A. Buday, op. cit., p. 77, fig. 19; S. Ferri, Arte romana sul Danubio, 1933, 

p. 347. fig. 460;; RR, F 134, p. 223. 
47 V. M. de .Aipşa, Catalogul bibiliotecii şi o•biectclor de muzeu aflate în \posesia 

~piscopiei· unite din Lugoj, 1888 ; Dain !sac, Ion SLrort'an, Mom1men1te de artă 
provLncială romană în Lapidariul muzeului din Lugoj, în, Banatica, III, 
1973, pl. IV, fig. 8 (suib tLpar). 

48 C. Daicoviciu, H. Daicoviciu, Ulpia Traiana, 1962, p. 78 ; Oct. Floca, Muzeul 
de arheologie Ulpia Traian.a Sarmizegetusa, 1966, p. 64. Actual nu se cu
noaşte locul de păstrare. 

49 A. Buday, op. cit., p. 73, fig. 17. 
50 Idem, op. cit., p. 75, fig. 18. 
51 E. Zefleanu, Anuarul liceului „Mihai Viteazu" din Alba Iulia 1923/24, p. 73. 
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ALTARE \'OTlVJ!: CU aEPREZENTARL 

9. Alba Iulia (Apulum). 
Altar votiv cu reprezentare (fig. 0)51 , piatră de nlsl,p poroasă llOX51i cm. 
Starea de conservare : prezintă deteriorări. 
Muzeul Alba Iulia. 
Datare : sec. II-III. 

10. Mll.clcaş. 
Altar votiv cu reprezentare (fig. 9)", piatră de nisip 50X20X18 cm. 
Starea de conservare : -rupt tn partea superioară, se mal pAstreazl doar pi
cioarele zeului şi cîlnele. 
Muzeul Cluj nr. lnv. 1 H. 43. 
Datare : sec. II-III. 

GEME 

11. Veţel (Micia) 
Gemă (fig. 10)53, carn~ol roşu - 13X11 mm. Reprezintă pe Sllvanus nud. 
Muzeul Cluj nr. inv. 4646. 
Datare : sec. II-III. 

INCERTE 

12. Refca (Romula) 
Fragment de relief (fig. 11)51 calcar 11,5 x 4,5 cm. 

Se afla ln colecţia capşa - actual nu se cunoaşte locul de păstrare. 

52 Oct. Floca, în, AISC, I, 1928/32, p. 105-106. 
53 L. Tewsu-David, în, OmD, 1960, p. 530, n. 33, fig. 2/34. 
54 D. Tudor, loc. cit. 
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Fig. 3. - Reli ef de la Ulpia Traiana. 
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Fig. 4. - Relief de la Ulpia Traiana. Fig. 5. - Relief de la ULpia Traiana. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Fig. 6. - Relief de la Potaissa 

Fig. 7. - Fragment de relief al 
~ărui provenienţă este ne<:unoscu! ă. 
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Fig. 8. - Altar votiv cu reprezentare 
de la Apulum. 

Fig. 9. - Altar votiv cu r~rezentare 
de la Măcicaş. 
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Fig. 10. - Gemă de la Micia. 

Fig. 11. - Fragment de relief de la Rornula. 
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CONSIDERATIONS SUR LE CULTE DE SYLVAIN DANS LA DACIE 
ROMAlNE 

Rezume 

L'etudc a pour objet la preseutation de certains aspects concernant Ie 
culte de Sylvain dans la Dacie romaine. 

Divinitc italique protectrice de toute la vie rurale, Sylvain a ete adopte 
par toutes Ies classes et Ies categories sociales de la population de la province. 

Hien ciu'il n'ait pas fait partie du patheon greco-roumain et qu'il n'ait pas bene
ficie d!un jour de fete, son culte a ete tres repandu. En ce qui concerne Ia 
quantite de materiaux epigraphlques dedies, Sylvain occupe la seconde place en 
Dacle, immediatement apres Jupiter. 

En signe de reconnaissance, Ies '.ado'.rateurs Ide cc dieu lui ont dedie un 
graod nombre d'autels votifs (83) et de representations figuratives (12). Ceux-cl 
se trouvent c>xclusivement dans Ia Dacie Snperieure, ce qui pourrait indiauer 
la Pannonlc comme voie d'acccs de son culte. Les representations figuratlves 
de Dade s'averent, apres analyse, provenir des centres suivants : Ulpia Traiana 
quatre, Apulum deux, Napoca, Potaissa, Măclcaş une chacun, Komula une 
incertaine ; cette derniere a ete atribuee par l'auteur a Diane, en consideration du 
fait que des monuments dedies a cette deesse ont deja ete attestes dans la Dade 
Inferlcure, contrairement au cas de Syvain. Pour un relief on ne connait pas le 
executces dans des ateliers de Dacie, mais presentant neanmolns des lnfluences 
Ileu de pl'ovenance ; a Micia on a decouvert une gemme. 

SyJvain est represente soit seul (fig. 1-3, 5.-11), soit en association (fig. 4). 
Les oeuvres de sculpture dediees au dieu sont des crcations de facture locale, 
executees dans des ateliers de Dacic, mais presentant neanmoins des influcnces 

des provinces Iimitrophes. 

Fig. 1. - Relief d'Apulum. 
Fig. 2. - Relief de Napoca. 
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